



八角城

甘南之旅——遇见诗与远方

□ 刘志宏

每年7—9月,这里的草场碧绿如茵,格桑花、苏鲁花争奇斗艳,游人纷至沓来。扎尕那、铁尺梁、甘加秘境……每一处风景都如入梦境,令人心动不已。于我,甘南之旅也是最心动时光。

置身于此,放眼望去,整个草原碧绿如茵,鲜花盛开,牛羊遍野,蓝天、白云、绿草浑然一体。几十座白色的帐篷点缀在绿草地上,小溪旁、灌木边,触目所及一切都显得那么惬意、祥和。

考究,颜色精美,既醒目又庄重。一排排的转经筒环绕整个寺院,组成了拉卜楞寺的护城墙,甚为壮观。

远方,一群藏羚羊奔跑在彩虹下的山脊上,仿佛一串串珍珠牵引着谁的愿望,在蓝天白云营造的牧歌中,乘着温暖的阳光飞翔千年的尘封。

夕阳西下,披着落日余晖的殿堂显得格外祥和、宁静。拉卜楞寺,一处不可复制的美。

达尔宗湖

拥抱夏河的高原明珠,双眸放射着迷人的光彩;盛满圣洁的神湖,碧波绽开了无边的湛蓝。

纯净、安详、秀丽、庄严。仰卧在海拔3100米的怀抱,梦幻般迷离的眼眸,将水天点化为蓝色的绸缎,叠映达里加山起伏的线条、飘忽的云朵以及强烈的紫外线,恰到好处地将拉卜楞寺的肃穆定格成柔草草原遍地盛开生命的风景。

达尔宗湖位于甘南州夏河县王格尔塘乡达宗村西南处,在群山环抱中闪烁出一汪亮晶晶的水面,碧波荡漾。人们形容达尔宗湖像一颗镶嵌在密林幽谷里的明珠,在高山峡谷放射着耀眼的光芒。

达尔宗湖四周松柏参天,灌木丛生,湖边延伸着翠绿如毯的青草地。整个湖面呈不规则的葫芦形,湖水深不可测。它时而碧波荡漾,时而平静如镜,宛如娴静温柔的少女。

驻足湖边,远处青山巍巍,浮云轻飘。近处碧草繁茂,野花绽放。抬眼望去,天地相融,草肥水美。在七彩阳光的照射下,有墨绿、浅绿、翠绿、深绿,这茫茫草原绿得透明,绿得晶莹。只有身临其境,才会深切地感受到:青山绿水,这是自然之绿;翠草丛生,这是生命之绿;人影悠然,这是生活之绿。在这儿,人们可以感受超然的意境,拥有一份恬淡的自然之美。

这里的树、这里的花、这里的水、这里的山、这里的人……这里的一切,均呈现出生机勃勃的曼妙。一派富有诗情画意的天然美景,将这儿的勾勒成美轮美奂的水墨山水。

梦幻般的感觉,天堂般的胜境。生生不息的生命之水,成为来到这里的游客洗涤俗尘和心灵的栖息之地;一种静与美的和谐,让褶皱隆起的曲线,轻拂着拉卜楞寺吹过的风贯穿于时间的长河。

白石崖

伫立在山脚下,只见遍体裸露的岩石呈浅灰色,在蓝天辉映下熠熠闪光,蔚为壮观。这一列如天然长城的奇山,当地人称白石崖。

白石崖山脉东西走向,从远处看,横亘在半空,矗立着绵延数公里的白色石屏,辽阔而美丽。蓝天、白云、绿草、白石崖浑然一体,大自然的鬼斧神工造就了这里独特的地理风貌,让人叹为观止。

一路漫步前行,来到白石崖底部的白石崖溶洞,洞内四周灌木葱茏,洞内流水潺潺,还有千奇百怪的熔岩,惟妙惟肖,曲径通幽,可容纳三至四人,绵延数百里。这个溶洞,当地人称白石崖溶洞。追溯至亿万年前,水流下降的力量不断将甘加高原向下切割,进而侵蚀河谷两岸,不仅形成了壮阔的白石崖大峡谷,地下空间的不断溶蚀更形成了白石崖溶洞。

与白石崖溶洞毗邻,有一座颇有规模的白石崖寺,在摩天接云的达里加山脉映衬下,显得格外的肃穆和神秘。

白石崖寺规模不算大,但却是一座特别的寺庙,它背倚高耸入云的达里加山,被当地人称作“长在石崖上的寺庙”。

八角城

八角城位于夏河县城北35公里大夏河支流央曲河上游,海拔2100米。城郭是一个空心的十字形,在十字城各角上设城墩八个,形成八角,因而得名。

八角城城墙周长2193米,墙高达10米,城墙四方合围,基本完好。城外有护城河,南门外筑有外城。城垣东、西、北三角各有凸起的大墩台一座,东西瓮城有S形通道。

两千多年来,这座丝绸之路上的古城曾经十分繁荣,也曾长时间衰落,甚至成为兵家必争之地。这里曾发掘出大量文物,如唐宋时期的金属货币,铜牛、方砖、条砖、筒瓦和板瓦。此外,在城周平地丘陵台地上,无处不有古代弃耕的层层梯田,曾经浓郁的烟火气息依稀可触。

在城堡的设计上,突破过去方形、矩形的框架,而自成体系,这在我国现存古城池中也是独一无二的。中国古代的城池,大多是正方形。而八角城的形状十分独特,为空心十字形,有八个角。整个城垣由土和沙石分层夯筑而成,包括内城和外郭两层城墙。内城空心十字的八角突出,每个角的外侧被截成缓和的钝角,形成了16个外角和20个面。每个外角上建有突出墩台,所有城墙之下都在墩台上守兵的弓箭射程之内。内城北侧依山无门,只在南面开设城门。城墙外围挖有护城壕,从西城经南门至东城筑有外郭,南门外建有外城。内城和外郭之间由护城河隔开,从城北引央曲拉河水从东西两侧环绕全城,在城南汇合流入央曲河。

出南城门瓮城沿城墙绕行,可见墙外有与城墙并行的护城河,河水虽早已干涸,但一眼便可看出河床的轮廓。一丛丛粉红色的狼毒花在河坎上盛开,仿佛在凭吊曾经的辉煌。

扎尕那

走进扎尕那的天然石门,扎尕那的神秘面纱随之被一层层地揭开,其地形既像一座规模宏大的巨型宫殿,又似天然岩壁构筑的一座完整古城。

扎尕那,藏语意为“石匣子”。由达日、代巴、业日、东哇四个村子和拉桑寺院组成美丽山寨。

正北面是雄伟矗立、璀璨生辉的光盖山峰,东边是耸峙壁立、凌空入云的岩壁;南边有两座山峰拔地而起,相峙而立而成石门。置身其中,宛若仙境,让人不得不惊叹于大自然的鬼斧神工。

来到这里,需要你屏住呼吸,放慢脚步,用一颗安静的心去细细品味,慢慢感悟。远处田地葱绿,眼前青裸与蓝天白云间忽隐忽现的山峰相映成趣。清风里夹满香甜之味,一切都彰显出恬淡自如的生活状态和耕作方式。

山上的游客慢慢多了起来,观望四周,很多游客拿着相机精心地拍摄,生怕一不小心就会错过它动人的一幕。目光延伸多远,镜头就能捕获多远,即便眼睛看不清的远处,很多细节也都被镜头所一一收藏。就这样,走走停停,边走边拍,让你的双眸紧紧地深陷在这片大自然之作之作品里。

扎尕那,镶嵌在石头里的历史,埋藏在天



扎尕那(本版图片均为资料图)

堂里的画卷,层层叠叠,浩如烟海,让每一个前来拥抱它的游人醉卧在时空里,穿越格桑花的美丽独享人间仙境的安逸。

甘加草原

天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。正是这首朗朗上口的古诗,唤起了人们对美丽草原的期盼,我也不例外。在碧草间的小路上穿梭不久,一处名为诺日朗卡的观景台,蓦然出现在眼前。这里,是观赏甘加草原全貌的制高点,也是拍摄留影的最佳点。只见草原上的小径像一条彩带从云间散落,而远处的行人似一个个小白点儿,零零散散地在彩带上移动着。看上去是那么新鲜,那么充满活力,宛如一幅流动的美丽画卷。

诺日朗卡,在藏语里意为“珍宝台”。踏上木质栈道,登上有围栏、下面架空的观景台,草原全貌尽收眼底。

甘加草原属于高原草甸型草原,地势平坦如砥,一望无垠,远远望去似有无数曲线在温柔地跃动,草场上满眼星星点点的牛羊和草卷,恰似曲线上跳动的音符。

时值夏季,放眼四望,湛蓝如洗的天空飘着朵朵白云,对应的是大地碧绿的旷野,羊群在青草中浮动若白色,像一把珍珠撒在了绿色的绒毛毯上。草原上的野花点点斑斑,点缀在这片绿色的海洋里,让草原变得五彩斑斓。炊烟袅袅,牛羊悠闲,辽阔的天然草原发出无穷的魅力,以特有的幽静广阔欢迎远方的客人。

观景台周边,坐落着或白底蓝边,或色彩斑斓的民居,供游人小憩或住宿。

在观景台极目远眺,东北方向一列灰白色山冈横亘在眼前。山冈断崖百丈、岩石裸露,形成了横亘10余公里的摩天屏障。这是夏河县第一高峰达里加山。达里加山,在夏河县和青海省循化县交界,主峰海拔4635米,南侧是甘加草原,北面是积石山。山体由石灰岩、花岗岩组成,一般海拔4000米。达里加山口及其两侧,古冰川遗迹十分丰富,冰碛石上的冰川擦痕清晰可辨,谷地中冰碛堆保存完好。

炎炎夏日,这里却无比清凉,央曲河和央拉河蜿蜒曲折,犹如洁白的哈达镶嵌在这片绿色的大地上,置身于大自然绘就的绝美油画中,方能感受到一种静谧的美。

相关链接

甘南行线路推荐

线路一:兰州—拉卜楞寺—夏河—桑科草原—扎尕那—迭部县城—九曲黄河第一湾—唐克—若尔盖—花湖—郎木寺—兰州

线路二:兰州—麦积山石窟—天水—官鹅沟—宕昌县—腊子口战役旧址—扎尕那—花湖—若尔盖大草原—九曲黄河第一湾—唐克—瓦切塔林—莲宝叶则—阿坝县—郎木寺—拉卜楞寺—兰州

线路三:兰州—拉卜楞寺—郎木寺—阿万仓湿地—久治—色达—瓦切塔林—九曲黄河第一湾—唐克—若尔盖大草原—花湖—扎尕那—兰州

出行提示

健康提示:从平原进入高原,由于海拔的变化,容易发生头晕、头痛等症状,最好随身配备一些预防高原反应的药物。此外,在高原地区不宜剧烈运动,建议缓慢步行。

天气提示:甘南地区昼夜温差大,且天气多变,一定要带好防寒衣物,注意保暖。遇上晴天,紫外线较强,如长时间在户外活动,需要涂抹防晒霜,保护皮肤。草原、丘陵地貌遍布,一到下雨天气,道路极其泥泞,部分路段会很难走,出门前一定要查看天气状况。

衣着提示:甘南地区早晚气温较低,建议穿厚实防风外衣和防滑保暖的鞋子。



甘加草原

拉卜楞寺

拉卜楞寺,位于甘肃甘南藏族自治州夏河县。该寺规模宏伟,寺内有藏经楼、金白塔、印经院、佛经学院等建筑,遍布在山坡上。崇楼广宇,朱甍碧瓦,墙垣均为红、黄色;寺顶四隅立铜质鎏金宝瓶,有的乃碧琉璃瓦。绚丽夺目,华丽非凡。

阳光洒在金色的寺顶上,熠熠生辉。这里的美,不仅仅是建筑风格的别树一帜,艳丽的色彩搭配也让它更加醒目。拉卜楞寺的建筑保持了最原始的风貌,街边的房屋是木石结构,但是“外不见木,内不见石”,白墙红顶干净整洁。

走进拉卜楞寺,不仅处处透出几分神圣和神秘,也显露出些许的休闲和随意。高原的太阳总是那么灿烂,来自世界各地的游客背着背包,拿着相机,不停地拍摄着这里独特的民族风情和自然风光。

这里有世界上最长的转经走廊,经筒雕花



阿泉贡纳牧场快捷酒店